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요 약

철도소음 • 진동은 철도변에 거주하는 인근 주민들에게 커다란 불만족 인자로 등장하고 있다. 특히, 철도소음은 철도변 

에 거주하는 주민들에게 정신적, 심리적, 육체적으로 심각한 영향을 미치고 있으며 이로인해 철도변에 거주하는 주민들은 

많은 괴로움을 호소하고 있는 실정이며, 특히 본 설문조사 결과 철도변 주민들은 경제적인 보상보다는 쾌적한 주거환경에 

더 많은 관심을 가지고 있는 것으로 나타났다. 그럼에도 불구하고 국내의 경우 철도소음에 대한 심각성은 인식하고 있지 

만 구체적인 자료의 축적 및 연구가 이루어지지 않아 효율적인 대책수립이 매우 어려운 실정이다. 이러한 관점에서 본 연 

구에서는 철도변 주민들을 대상으로 설문조사를 실시하여 철도소음의 실태 및 영향을 파악해 보았으며, 이를 토대로 향후 

효율적인 철도소음의 대책수립 및 철도소음에 대한 세부적인 기준설정을 위한 기초적인 자료를 제시하고자 한다.

ABSTRACT

Rail noise and vibration is one of the major problem for the residents living nearby railway tracks. The rail noise may 

inflict a considerable damage to physiological, spiritual, mental and discomfort to neighboring peoples. Therefore, residents 

living nearby railway were appeal many troubles. Nevertheless, in our country, adequate guidelines for the rail noise are 

not yet established because of the lack of basic data and insufficient research works. In this point, this study attempts to 
surveys the influence of, rail noise in urban area using questionnaire. This study also present a basic data in establishing 

effective plans for rail noise in the future.

I. 서 론

1960년대 이후 급격한 산업발전과 더불어 발전한 철도 

는 대량 화물운송과 함께 교통의 중요한 수단으로 등장 

하게 되었으며, 국가의 발전과 국민의 편익에 많은 기여 

를 해왔다. 그러나 이러한 발전과 편리함에도 불구하고 

철도변 지역의 주민들에게는 하루종일 발생하는 철도소 

음으로 인해 불만족 지적률이 날로 증가하고 있으며, 쾌 

적한 주거환경의 삶을 추구하는 주민들에게 많은 영향을 

미치는 불만족 인자로 등장하고 있다. 따라서 이러한 심 

각성을 인식한 정부에서는 철도소음에 관한 규제기준을 

2000년 1월 1일부터 시행하여 보다 정온한 주거환경의 

확보를 위해 노력하고 있으나, 기존의 연구부족과 자료의 

결핍등으로 인해 효율적인 차음대책 수립에는 많은 어려 

움이 있다.

이러한 관점에서 본 연구는 전북지역의 주요도시인 전 

주, 익산, 군산을 대상으로 철도주변에 거주하는 주민들에 

게 설문조사를 실시하여, 도심에서 발생하는 철도소음이 

주민들에게 미치는 피해정도와 주관적 반응을 평가해봄 

으로써 향후 철도소음에 대한 적절한 대책마련을 위한 

기초적인 자료를 제시하고자 한다.

II. 연구내용 및 방법

도심지 철도주변에서 거주하는 주민들이 느끼는 철도 

소음에 대한 실태와 피해정도를 파악하기 위해 본 연구 

에서는 설문지를 이용한 면접조사를 실시하여 그 실태를 

파악해 보았다. 설문조사는 응답자의 혼돈을 최소화시키 

기 위하여 조사자가 사전에 충분히 설명한 뒤 체크하도 

록 하였다. 설문지의 구성은 철도소음에 대한 관련문헌 

및 논문을 기초로 하여 구성하였으며, 설문의 구성은 조 

사대상의 일반적인 특징을 파악하기 위한 4가지 항목과 

철도소음에 대한 반응을 평가하기 위한 17개 항목으로 

구성되어 있다. 특히 철도소음에 대한 반응을 평가하기 

위한 항목은 5단계 SD(Semantic Differencial Scale)척도 

를 사용하여 질문하였으며 1단계에서 5단계 척도중 점수 

가 높을수록 인지도가 높은것으로 해석하였다설문은
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(b) 연 령

(b) Age
(a) 성 별
(a) Sex

（c） 거주년수 （d） 가계 월 평균 수입

(c) Years of Residence (d) The average monthly income of a family

그림 1. 응답자들의 일반적인 특성
Fig. 1. General characteristics of respondents.

예비조사를 먼저한뒤 문제점을 보완하여 1998년 3월 1일 

부터 1998년 4월 20일까지 본조사를 실시하였다. 설문대 

상지역은 전북지역의 주요도시인 전주, 익산, 군산을 대상 

으로 철도소음에 대한 영铲］ 있을것으로 판단되는 100m이 

내의 거주자를 대상으로 설문조사를 실시하였으며 500부 

를 배포하여 420부를 회수하였으며 이증 자료처리에 적합 

한 380부（회수의 90.5%）를 분석에 사용하였다.（표 1 참조）

표 1. 지역별 배포, 회수, 분석현황

다 먼저 '현재 거주하는 곳에서 이사하기를 원하는냐는 질문 

에 응답자의 74.5%가 '이사할 의향이 있다，고 응답해 현거주 

지에 대해 만족을 하지 못하고 있는 것으로 나타났다（그림 2）.

(%
)  

버
쵸

Table 1. Status of distribution, collection and analysis by location.

내용

지역
배포 회수 분석

익산 200 176 163

전주 200 162 144

군산 100 82 73

。매우 이사 이사하고 기회가된 이사할의 이사할의 

하고 싶다 싶다 다연 이사 향이 없다 향이 전혀 

하고싶다 없다

10

5

그림 2 이사하고 싶은 의향

Fig. 2. Intention of mo너ng out.

본 연구에서 사용한 통계처리 프로그램은 SPSS/PC+ 프 

로그램이며, 여기에서 분석된 결과들을 가지고 Exc이 프 

로그램을 이용하여 도표화 시켰다.

III. 분석 및 고찰

3.1 조사대상의 일반적인 특성

응답자들의 일반적 특성으로 성별, 연령, 거주년수, 가계 

월 평균수입등을 조사하였으며 그 결과는 그림 1과 같다. 

그림에서 보면 응답자의 성별은 여자가 56%, 남자가 44% 

로 비교적 대등한 수치를 보이고 있고, 연령은 20대와 30디］, 

40대가 81%로 대부분을 차지하고 있다. 또한 거주년수는 1 

년이상이 87%를 차지하고 있으며, 가계 월 평균수입이 150 

만원 이하를 저소득층이라고 생각할 때 응답자들의 65%가 

여기에 속해서 철도변에 거주하는 주민들의 생활수준이 일반 

도심에 거주하는 주민들보다 상대적으로 낮음을 알 수 있다.

3.2 현 주거지에 대한 정주의식

응답자가 현재 거주하고 있는 곳에 대한 만족도와 정주 

의식 정도를 알아보기 위하여 다음과 같은 조사를 실시하였

또한，이사를 하고 싶은 가장 큰 이유'로는 그림 3과 같이 

，철도소음과 진동으로 주변이 너무 시끄럽고 복잡해서，라는 

응답이 43.4%를 차지해 철도주변에 거주하는 주민들이 철 

도소음과 진동으로 인해 열악한 환경에 노출되어 있음을 알 

수 있으며, '주변 환경이 좋지 않아서'라는 응답이 27.5%를 

차지해 철도선로 주변의 환경이 문화적이고 정온한 생활을 원 

하는 주민들의 바램과는 상당히 동떨어져 있음을 알 수 있다.

(
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철도소묨과 진동 추빈란경이 響지 두자기치가 어어 교등이 븀픈히서 편의시설이 부족 
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그림 3. 이사하고 싶은 이유

Fig. 3. Reasons for moving out.

3.3 철도소음의 노출정도와 방지대책정도

철도소음에 의한 노출정도를 파악해보면 그림 4, 그림

1） 철도소음으로 인해 방해를 받느냐의 경우 “매우크다''에 5, “크다” 

에 4, “보통이다”에 3, “적다”에 2, “매우적다”에 1로한 5점 Likert 
척도로 구성하였다.
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5와 같다. 그림 4에서 보면 여름이 62.7%로 나타났는데 

이는 여름철에는 주로 창문을 열고 생활하기 때문에 그 

지적률이 높다고 생각할수가 있으나, 이에 못지 않게 '계 

절과 상관없음' 이라고 응답한 사람이 31.4%로 나타났다. 

위의 결과로 본다면 철도변 주민들은 주로 창문을 열어 

놓고 생활하는 여름철에 철도소음으로 인해 생활에 가장 

많은 방해를 받고 있음을 알 수가 있다.
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그림 6. 현재 거주하는 주택의 방음형태

Fig. 6. Sound Insulation types of houses where the employees live.

여릉 겨을 계절과상관없승

그림 4. 계절별 철도소음으로 인한 방해정도

Fig. 4. Level of disturbance caused by railway noises in each season.

그림 5에서는 날씨에 따라서 철도소음에 대한 방해 정 

도를 보여주고 있는데, 날씨가 '맑을 때(12%)，에 비해 

，우천시 (29.1%)와 흐릴 때 (21.8%), 가 더 높게 나타났 

다. 이러한 결과는 날씨의 심리적 영향으로 인해 철도소 

음에 대한 체감정도가 증가하기 때문으로 생각된다. 그러 

나 '날씨와 상관없음'이라고 응답한 사람이 36.8%로 가 

장 높은 지적률을 보이고 있어 철도소음으로 인한 방해 

정도가 날씨와는 큰 상관이 없는 것으로 보인다.

그림 7. 철도소음에 대한 방지대책

Fig. 7. Prevention plans for railway noise.

그림 7에서 보면 철도소음에 대한 방지대책이，잘되어 

있다' 또는 '아주 잘되어 있다'라고 응답한 사람이 응답 

자의 3.4%에 불과해 철도소음에 대한 방지대책이 전혀 

마련되어 있지 않음을 알 수 있다.
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_____ ___ 그림 8. 각〜5년전과 비교한 철도소음에 대한 방지대책 변화정도 

Fig. 8. Level of change in prevention plans compared with ones
4—5 years ago.

그림 8에서는 4〜5년전과 비교해서 철도소음의 변화정도 

를 파악해 보았는데 89.8%의 응답자들이 '전과 같거나 더 

나빠졌다'고 응답해 수년전과 비교하여 철도소음에 대한 

방지대책이 전혀 이루어지지 않고 있음을 알 수 있다. 따 

라서 4〜5년전과 비교하여 철도소음에 대한 방지대책이 

수립되고 있지 않는 이유에 대해 살펴보면 그림 9와 같다.

그림 9에서 보면 1순위로는，주민들의 무관심', 2순위 

로는 '관련자들의 무성의한 태도', 3순위로는 '국가정책의 

부재，로 나타났다.

그림 5. 날씨별 철도소음으로 안한 방해정도

Fig. 5. Level of disturbance caused by railway noises 건ccording 
to weather.

다음으로 철도소음에 대한 방지대책을 파악해보면 다 

음과 같다.

그림 6에서 보면 현재 거주하는 주택의 방음형태에서 

는 60.2%의 응답자가 '전혀없다'고 응답해 철도변 주민 

들이 철도소음에 심각하게 노출되어 있음을 알 수 있다.

철도소음에 대한 현재의 방지대책과 4〜5년전과 비교한 

방지대책 변화정도를 알아보기 위한 결과는 그림 7과 같다.
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이러한 결과는 철도변 주민들뿐만 아니라 이와 관련된 

기관에서도 철도소음에 대한 심각성은 인식하고 있지만 

법적규제 적용의 시간적 여유와 철도운행 특성상의 이유로 

보다 적극적인 대책마련에 소홀히 하고 있음을 알 수 있다.

이러한 결과들은 지금까지 철도소음에 대한 실효성있 

는 정책마련의 부재를 가속화 시켰을것으로 생각된다.

3.5 철도소음으로 인한 피해시간대

철도소음으로 인해 가장 방해를 받고 있는 시간대를 

파악해보면 그림 12와 같다.

국가정핵의 부주만툥의 무관열차의 륵성祝련자들의 무법적 규제치 의

재 심 부득이한상황성의한태도 부재로인한

盒욜적인 대책

미비

그림 9. 수년전과 비교해서 철도소음에 대한 방지대책 미수립 이유

Fig. 9. Reasons that prevention plans 흐re not set up compared 
with situation 4~5 years ago.
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3.4 철도소음으로 인한 주민들의 민원제기 여부

최근들어 국민들의 전반적인 의식수준이 향상되면서 

정온한 주거환경에 대한 욕구가 급증함에 따라 많은 민 

원이 제기되고 있다. 따라서 철도소음에 관련된 민원과 

주민들의 의식수준을 알아보았는데 그림 10과 같다.

있다 

9%

없다 

91%

그림 10. 민원제기나 항의 경험

Fig. 10. Strength of civil appeals and experience of protest.

그림 10에서 보면 91%의 응답자들이 '과거에 민원제 

기나 항의를 해본 경험이 없다，고 응답하고 있다. 또한 

민원제기나 항의에 대한 결과는 그림 11과 같이 대다수 

의 주민들이 그 결과에 관해 불만을 표시하고 있어, 과거 

에 민원제기나 항의를 해도 별 효과가 없었던 경험 때문 

에 오히려 민원이나 항의를 기피하는 것으로 생각된다•

그림 11. 민원제기나 항의 결과

Fig. 11. Results of civil appeals or protests.

그림 12. 철도소음으로 인한 피해시간대

Fig. 12. Hours of damage by railway noises.

그림 12에서 보면 철도소음으로 인해 가장 방해를 받 

는 시간대는 밤 8시부터 밤 12시로 나타났는데 이는 그 

시간대가 가족들이 한데 모여 가족생활을 즐기거나 잠을 

자는 시간대라는 점으로 미루어 보아 이 시간대에 발생 

하는 철도소음이 인근 주민들에게 더 많은 피해를 주고 

있는것으로 생각된다.

3.6 철도소음으로 인한 피해정도

철도소음으로 인해 철도변 인근 주민들이 많은 방해를 

받고 있으며, 또한 이러한 방해정도가 주택내에 있을때와 

주택외에 있을때등 상황에 따라서 어떠한 차이가 있는지 

를 알아보았는데 그림 13과 같다.

그림 13. 상황에 따른 철도소음으로 인한 피해정도 

Fig. 13. Level of damage according to situation.

그림 13에서 보면，주택내에 있을 때' 방해를 더 받는다 

고 응답한 사람이 37.5%로 나타났으며, '주택외에 있을 때' 

방해를 더 받는다고 응답한 사람이 30.6%로 나타났는데, '별 

차이가 없다'고 응답한 사람도 기.9%로 높게 나타나고 있어 
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서 철도변에서 거주하는 주민들은 주택내 - 외에 상관없이 

철도소음으로 인한 피해를 상당히 받고 있음을 알수 있다.

철도소음으로 인해 방해받는 정도를 크게 7가지 항목 

으로 나누어서 창문의 개폐여부에 따라 어느정도 인지를 

파악하기 위해 비교적 영향력이 크다고 판단되는 척도인 

，크다，와，매우크다，라고 지적한 지적률만을 가지고 그 방 

해정도를 파악해보면 그림 14와 같다•
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항목

L대화방해 2.업무방해 3•휴식방해 4.집중력방해 5.TV시청이나 라디오 

청취방해 6.전화통화방해 7.낮잠이나 수면방해

그림 14. 철도소음으로 인해 방해받는 정도

Fig. 14. Level of disturbance caused by railway noises.

그림에서 보면 '창문을 열고 있을 경우' 철도소음으로 

인한 빙해정도는 집중력방해와 TV시청이나 라디오청취 

방해, 대화방해 순으로 나타났다.

그러나，창문을 닫았을 때'는 '창문을 열었을때'에 비해 전 

반적으로 지적률이 감소하고 있으며, 그중 대화방해가 31.7% 

로 가장 큰 차이를 보이고 있으며, 다음이 휴시방해로 26.4%, 

TV시청이나 라디오 청취빙해가 25.4%의 차이를 보이고 있다.

따라서, 이러한 결과로 미루어볼 때 철도주변 지역에 

서 거주하는 주민들이 철도소음으로 인한 방해를 최소화 

하기 위하여 항상 또는 가끔씩 창문을 닫고 생활하고 있 

음을 짐작할수 있으며, 특히 보다 명확한 음성정보전달을 

위해 창문을 닫고 있음을 알 수 있다. 또한 철도운행시 

발생하는 철도소음으로 인한 피해정도를 크게 13가지 항 

목으로 나누어서 살펴보면 그림 15와 같다.
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1.당황한다 2.평상시에도 귀울림이 일어난다 3.밤에 잠을 설친다 4.아침 

에 잠을 일찍깬다 5.심리적인 압박감을 느낀다 6.소화가 잘 안된다 7. 
열차소리가 들리면 깜짝놀랜다 8.귀가 아프다 9.짜증이난다 10.머리가 

아프고 무겁다 11.불쾌하다 12.어지럽다 13.만성이 되서 무감각하다

그림 15. 철도소음으로 인한 피해정도

Fig. 15. Level of damage caused by railway noises.

먼저 가장 영향력 있다고 판단되는 척도인 '그렇다'와 

，매우그렇다，항목만을 가지고 그 지적률을 파악해 보았 

는데, '짜증이 난다^!' 38.4%, '불쾌하다'가 29.6%, '밤에 

잠을 설친다'가 29.5%로 나타났다.

위의 결과로 미루어 보면 철도변에 거주하는 주민들이 

느끼는 피해는 생리적인 영향보다는 정신적인 피해와 수 

면방해에 관한 피해를 많이 받고 있음을 알 수 있다. 또 

한，만성이 되서 무감각하다'가 29%로 상당히 높게 나타 

났는데 본 연구에서 응답한 응답자들의 60.4%가 현 거주 

지에서 3년이상 거주하고 있다고 응답했음을 감안해보면 

철도변 주민들이 철도주변에서 거주하는 기간이 길어질 

수록 철도소음에 관해서 무감각해짐을 알 수가 있다.

3.7 철도소음에 대한 대책

철도소음을 방지하기 위하여 '자체적으로 어떠한 대책 

을 세우고 있느냐'는 질문에는 그림 16에서 보는바와 같 

이 50.6%의 응답자들이 '특별한 자체적인 대책이 없다' 

고 응답했으며, '창을 가끔씩 닫고 있다'고 응답한 사람 

이 26%,，창을 언제나 닫고 있다'가 19.5%를 차지해 철 

도변 주민들이 철도소음에 대해 심각하게 노출되어 있을 

뿐만 아니라 이를 방지하기 위한 대책도 세우지 않고 있 

어 그 대책마련이 절실함을 알 수 있다.
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그림 16. 철도소음에 대한 자체적인 대책

Fig. 16. Their counterplans on railway noise.

또한 철도소음 방지를 위한 가장 실효성있는 해결책이 

무엇인지를 알아보기 위한 질문에는 그림 17에서 보는 

바와 같이，경적소음이라도 줄인다(76.6%)，, '방음벽을 설 

치한다(76.3%)，,，철도소음의 법적규제치와 행정조치를 강 

화시킨다(61.9%)' 순으로 나타나 경제적인• 보상문제보다 

는 철도운행시 주의와 보다 적극적인 정부의 관심과 대 

책마련을 요구하고 있는 것으로 나타났다•

일반적으로 철도소음을 방지하기 위한 방법으로는 크 

게 '건축적인 대책(그림 17에서 1, 2, 3, 4번 항목)，과 '운 

행 기술적인 대책(그림 17에서 6, 7, 8, 10번 항목)'으로 

구분할 수 있는데, '건축적인 대책'의 경우 그 계획이나 

시공상의 어려움, 비용등에 있어서 많은 어려움이 있지 

만, '운행 기술적인 대책'의 경우는 '건축적인 대책'의 경 

우에 비해 상대적으로 쉽고 빠른 해결책이라 할 수 있다•
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항목

1.방음벽을 설치한다 2.방음림올 심는다 3.방옴둑을 설치한다 4.집에 방 

음시설을 한다 5.다른곳으로 이사한다 6.주택지역통과시 열차의 속력을 

줄인다 7. 이른아침과 늦은밤에는 운행중지를요구한다 8. 철도소옴의 법 

적규제치와 행정조치를 강화시킨다 9.충분한 보상을 받는다 10.경적소 

음이라도 줄인다

그림 17. 철도소음에 대한 해결책

Fig. 17. Res이utions for railway noise.

본 연구에서 조사한 설문결과에 의하면 주민들은 '건축적 

인 대책，보다는 '운행 기술적인 대책，을 더 요구하고 있 

음을 감안해 볼 때, 경적소음을 줄이거나 철도소음의 법 

적규제치와 행정조치의 강화, 주택지역 통과시 열차의 감 

속운행등 '운행 기술적인 대책'에 보다 더 많은 관심을 

갖는다면 철도소음으로 인한 불만족을 완화할수 있을 것 

으로 판단된다.

IV. 요약 및 제언

1. 철도주변 거주자의 정주의식에서 74.5%가 이사할 

의향이 있으며, 이사를 하고 싶은 이유로는 '철도 

소음과 진동으로 너무 시끄럽고 복잡해서，와 '주변 

환경이 좋지 않아서'라고 응답해 철도변 인근 주민 

들이 열악한 환경에 노출된 체 살아가고 있음을 알 

수 있다.

2. 계절별로는 주로 창문을 열어놓고 생활하는 여름에 

방해를 가장 많이 받고 있다고 응답했으며, 주민들 

의 대다수가 4〜5년전과 비교해서 철도소음에 대한 

방지대책에 부정적인 시각을 보이고 있고 실효성있 

는 방음대책이 거의 마련되어 있지 않는 것으로 나 

타나 이에 대한 대책마련이 요구된다.

3. 철도소음으로 인해 많은 불쾌감(Annoyance)과 각종 

행위시 방해를 받고 있으며, 창문의 개폐 여부에 

따라 이러한 불만족 지적률이 큰 차이를 보이고 있 

음을 알 수 있다. 또한 이런 피해를 가장 심각하게 

받는다고 응답한 시간대가 잠들기 시작하는 밤 8시 

부터 밤 12시 인점을 감안하면 철도 소음이 정온한 

주거환경에 심각한 영향을 주고 있음을 알 수 있다.

4. 철도소음에 대한 해曷책으로는 '건축적인 대책' 보 

다는 철도운행시 세심한 주의와 감속운행등 '운행 

기술적인 대책'을 통해 철도소음으로 인한 피해를 

최소화할수 있을것으로 판단된다.

본 연구는 철도변에서 거주하는 주민들을 대상으로 설 

문조사를 실시하여 철도소음에 대한 주민들의 방해정도와 

피해의식 정도를 파악하였으며, 이를 바탕으로 향후 철도 

소음에 대한 구체적인 실태파악과 이를 해결하기 위한 

실질적인 대책이 이루어져야 할것으로 사료된다.
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